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Ερωτήσεις εισαγωγικές:
1) Παρατηρήστε την εικόνα στο βιβλίο σας και βρείτε τη φυσική 
κατάσταση (στερεή, υγρή ή αέρια) στην οποία βρίσκεται η σοκολάτα. 
2) Να σχολιάσετε την εικόνα και να αναφέρετε τη διαδικασία με την 
οποία επικαλύπτουμε το κέικ με κουβερτούρα.

Παρατηρήσεις για το πείραμα:
1) Πρέπει να χρησιμοποιήσετε μικρή ποσότητα νερού και να ανακατεύετε 
καλά πριν από κάθε μέτρηση, ιδιαίτερα δε πριν από την πρώτη μέτρηση. 
2) Προσοχή στο πώς μετράτε με το θερμόμετρο. Πρέπει να φροντίσετε, 
ώστε το μικρό δοχείο του θερμομέτρου να βρίσκεται μέσα στο νερό, αλλά 
να μην ακουμπά στα τοιχώματα του μπρικιού.



20240306.notebook March 06, 2024

2 °C
2 °C
2 °C
2 °C
6 °C
8 °C
14 °C

Όση ώρα λιώνει ο πάγος, η θερμοκρασία είναι 
σταθερή, παρότι το νερό με τον πάγο 
θερμαίνεται από το κερί. Όταν λιώσει όλος ο 
πάγος, η θερμοκρασία αρχίζει να αυξάνεται.

Όταν ένα στερεό παίρνει θερμότητα, κάποια στιγμή αρχίζει να αλλάζει 
φυσική κατάσταση. Ένα μέρος του γίνεται υγρό. Το φαινόμενο αυτό 
ονομάζεται τήξη. Όσο διαρκεί η τήξη η θερμοκρασία είναι σταθερή.

Ερωτήσεις πριν το Συμπέρασμα:
­ Πότε ονομάζουμε την ενέργεια «θερμότητα»;
­ Ποια είναι η ροή θερμότητας;
­ Ποια ήταν η ροή θερμότητας στο πείραμα, όταν 
τοποθετήσαμε το μπρίκι με το νερό και τα παγάκια 
πάνω από το αναμμένο κερί;



20240306.notebook March 06, 2024

6 °C
2 °C
2 °C
2 °C
2 °C
2 °C

Όση ώρα το νερό γίνεται σιγά­ σιγά  πάγος, 
η θερμοκρασία παραμένει σταθερή.

Όταν ένα υγρό δίνει θερμότητα, κάποια στιγμή ένα μέρος του 
αλλάζει φυσική κατάσταση και γίνεται στερεό. Το φαινόμενο 
ονομάζεται πήξη. Όσο διαρκεί η πήξη, η θερμοκρασία είναι 
σταθερή.

στερεή υγρή

ΤΗΞΗ

ΠΗΞΗ
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Όταν ανάβουμε το κερί, αυτό 
αρχίζει να λιώνει. Το 
φαινόμενο αυτό ονομάζεται 
τήξη. Λίγο αργότερα, αφού το
σβήσουμε, γίνεται πάλι 
στερεό. Το φαινόμενο αυτό 
ονομάζεται πήξη.
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Εισαγωγική ερώτηση:
Πότε στεγνώνουν τα λουσμένα μαλλιά πιο γρήγορα, αν απλά τα 
σκουπίσουμε με την πετσέτα ή αν τα στεγνώσουμε με το πιστολάκι;

Η σταγόνα από οινόπνευμα γίνεται όλο και πιο μικρή και τελικά «εξαφανίζεται».

Όταν ένα υγρό παίρνει θερμότητα, ένα μέρος στην επιφάνειά 
του αλλάζει φυσική κατάσταση και γίνεται αέριο. Το φαινόμενο 
αυτό ονομάζεται εξάτμιση.
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Στα εξωτερικά τοιχώματα του ποτηριού παρατηρώ σταγόνες νερού.

Όταν ένα αέριο δίνει θερμότητα, ένα μέρος του αλλάζει φυσική 
κατάσταση και γίνεται υγρό. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται 
συμπύκνωση.

Τα μαλλιά μας στεγνώνουν, γιατί εξατμίζεται το 
νερό.
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ΜΟΝΤΕΛΟ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

Έννοιες που περιλαμβάνει το μοντέλο:

Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας

Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας.

Το Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας μεταφέρει ενέργεια (θερμότητα) προς το Σώμα Χαμηλής 
Θερκοκρασίας

Αποτελέσματα: 

1) Η θερμοκρασία του ΣΧΘ/ΣΥΘ αυξάνεται/μειώνεται.

2) Η φυσική κατάσταση αλλάζει από ... σε ...

3) Το φαινόμενο ονομάζεται ...

ΤΗΞΗ

Παγάκια

(Σώμα Χαμηλής 
Θερμοκρασίας)

Φλόγα

(Σώμα Υψηλής 
Θερμοκρασίας)

Η φλόγα (Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας) 
μεταφέρει ενέργεια προς τα παγάκια (Σώμα 
Χαμηλής Θερμοκρασίας). 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 1) η θερμοκρασία στα 
παγάκια (ΣΧΘ) να αυξάνεται και 2) να αλλάζει η 
φυσική τους κατάσταση από στερεή (πάγος) σε 
υγρή (νερό).                                                           
3) Το φαινόμενο ονομάζεται ΤΗΞΗ

ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ)

ΘΕΡΜΟ ΣΩΜΑ ­­­­­> ΨΥΧΡΟ ΣΩΜΑ

Θερμοκρασίες:

Παγάκια: 0 C

Φλόγα κεριού: 1000 C

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
Φλόγα

Παγάκια
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ΜΟΝΤΕΛΟ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

Έννοιες που περιλαμβάνει το μοντέλο:

Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας

Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας.

Το Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας μεταφέρει ενέργεια (θερμότητα) προς το Σώμα Χαμηλής 
Θερκοκρασίας

Αποτελέσματα: 

1) Η θερμοκρασία του ΣΧΘ/ΣΥΘ αυξάνεται/μειώνεται.

2) Η φυσική κατάσταση αλλάζει από ... σε ...

3) Το φαινόμενο ονομάζεται ...

ΠΗΞΗΚατάψυξη

(Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας)

Παγοθήκη με νερό βρύσης

(Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας)

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το νερό της βρύσης στην παγοθήκη (Σώμα Υψηλής 
Θερμοκρασίας) μεταφέρει ενέργεια προς την 
κατάψυξη (Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας). 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 1) η θερμοκρασία στο 
νερό της βρύση στην παγοθήκη (ΣΥΘ) να μειώνεται 
και 2) να αλλάζει η φυσική τους κατάσταση από 
υγρή (νερό) σε στερή (πάγος).                                               
3) Το φαινόμενο ονομάζεται ΠΗΞΗ

Θερμοκρασίες:

Κατάψυξη: ­20 C

Παγοθήκη με νερό βρύσης: 15 C

Παγοθήκη με νερό βρύσης

ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ)

ΘΕΡΜΟ ΣΩΜΑ ­­­­­> ΨΥΧΡΟ ΣΩΜΑ

Κατάψυξη
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ΜΟΝΤΕΛΟ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

Έννοιες που περιλαμβάνει το μοντέλο:

Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας

Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας.

Το Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας μεταφέρει ενέργεια (θερμότητα) προς το Σώμα Χαμηλής 
Θερκοκρασίας

Αποτελέσματα: 

1) Η θερμοκρασία του ΣΧΘ/ΣΥΘ αυξάνεται/μειώνεται.

2) Η φυσική κατάσταση αλλάζει από ... σε ...

3) Το φαινόμενο ονομάζεται ...

ΕΞΑΤΜΙΣΗ

Οινόπνευμα

(Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας)

Περιβάλλον τάξης

(Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας)

Το περιβάλλον της τάξης (Σώμα Υψηλής 
Θερμοκρασίας) μεταφέρει ενέργεια προς το 
οινόνευμα (Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας). 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 1) η θερμοκρασία στο 
οινόπνευμα (Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας) να 
αυξάνεται και 2) να αλλάζει η φυσική του 
κατάσταση από υγρή (οινοπνευμα) σε αέρια 
(αέριο).                                               

3) Το φαινόμενο ονομάζεται ΕΞΑΤΜΙΣΗ

Θερμοκρασίες:

Οινόπνευμα: 16 C

Περιβάλλον τάξης: 19 C

ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ)

ΘΕΡΜΟ ΣΩΜΑ ­­­­­> ΨΥΧΡΟ ΣΩΜΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
Περιβάλλον τάξης

Οινόπνευμα
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ΜΟΝΤΕΛΟ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

Έννοιες που περιλαμβάνει το μοντέλο:

Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας

Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας.

Το Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας μεταφέρει ενέργεια (θερμότητα) προς το Σώμα Χαμηλής 
Θερκοκρασίας

Αποτελέσματα: 

1) Η θερμοκρασία του ΣΧΘ/ΣΥΘ αυξάνεται/μειώνεται.

2) Η φυσική κατάσταση αλλάζει από ... σε ...

3) Το φαινόμενο ονομάζεται ...

ΥΓΡΟΠΟΙΗΣΗ

Νερό με παγάκια

(Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας)

Μόρια αέρα

(Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας)

Τα μόρια του αέρα (Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας)  
μεταφέρουν  ενέργεια  προς  το νερό με τα παγάκια 
(Σώμα Χαμηλής Θερμοκρασίας) . 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 1) η θερμοκρασία  στα 
μόρια του αέρα (Σώμα Υψηλής Θερμοκρασίας)   
όταν αυτά ακουμπάνε στο τοίχωμα του ποτηριού να μειώνεται και 2) να αλλάζει η φυσική τους 
κατάσταση από αέρια (αέρας) σε υγρή (σταγόνες 
νερού).                                               

3) Το φαινόμενο ονομάζεται  ΥΓΡΟΠΟΙΗΣΗ

Θερμοκρασίες:

Νερό με παγάκια: 8 C

Περιβάλλον τάξης: 19 C

ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ)

ΘΕΡΜΟ ΣΩΜΑ ­­­­­> ΨΥΧΡΟ ΣΩΜΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
Μόρια αέρα

Νερό με παγάκια
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